

# 永安市审计局

永审[2024]3号

## 永安市审计局 2023年度法治政府建设情况

2023年，永安市审计局坚持以《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》为统领，认真贯彻中共中央办公厅、国务院办公厅关于印发法制政府建设与责任落实督察工作规定等有关精神，积极落实党中央、省、三明市和永安市委市政府关于法治建设的重大决策部署。在市委、市政府和三明市审计局的领导下，不断扎实推进审计机关法治政府建设工作，依法审计、依法行政能力稳步提升。

现将我局2023年法治政府建设情况报告如下：

### 一、全面推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）坚持党的集中统一领导，履行推进法治建设第一责任人职责

加强法治建设组织领导。深入贯彻落实习近平法治思想关于“坚持党对全面依法治国的领导是推进全面依法治国的根本保证”重要理论。党政主要负责人认真履行法治建设第一责任人职责，将法治建设

与审计业务工作相结合，整体推进，同步谋划。成立以局主要领导任组长，班子成员任副组长，各科室负责人任组员的法治政府建设工作领导小组，积极贯彻依法行政有关事项，指导、协调我局法治政府建设各项工作。局内部设立法规科，具体负责法治政府建设日常工作。年初制定法治建设工作计划，把审计法治建设列入全局工作重要议事日程。不断建立健全审计业务管理制度、审计人员学法制度、单位内控管理制度，确保审计人员按法定程序、按制度规范开展审计执法活动。

## （二）聚焦审计主责主业，依法履行审计监督职责

依法全面履行审计监督和保障职责，始终坚持法定职责必须为、法无授权不可为。坚持原则、恪尽职守、勤勉尽责，始终做到查真相、说真话、报实情。坚持审计工作服务我市经济社会发展大局，努力实现重大政策落实、重大资金、国有资产、领导干部经济责任履行情况等审计监督全覆盖，依照法定职责、权限和程序行使审计监督权。全年组织开展审计和审计调查项目 20 个，审查出主要问题金额 35053 万元，其中，违规金额 61 万元，管理不规范金额 34991 万元，审计发现非金额计量问题 142 个。审计处理处罚 23277 万元，其中，应上缴财政 12 万元，应归还原渠道资金 20453 万元，应调账处理金额 2811 万元，审计促进整改落实有关问题资金 1410 万元。审计提出建议 58 条，促进建立健全机制制度 5 项。向市委、市政府提交审计综合报告、专题报告等 9 篇。

严格落实审计整改工作责任制，建立“问题清单”和“整改清单”，与各主管部门深入分析审计问题产生的深层次原因，查找体制障碍、

机制缺陷和制度漏洞，依法督促被审计单位整改审计查出的问题，定期开展审计发现问题整改情况“回头看”，对整改情况进行跟踪检查，确保审计发现的问题及时纠正，做好审计“后半篇文章”，提升审计整改实效。

### （三）加强审计队伍建设，提升依法行政能力

为让全体审计干部更好地学习领会习近平法治思想，切实把习近平法治思想贯彻落实到审计的全过程，同时教育、警示审计干部依法行使权力，树立和增强依法用权意识，组织审计干部通过自学与集体学结合的方式学习党的二十大精神、《习近平法治思想学习纲要》、新修订《审计法》等。此外，为贯彻落实新修订《审计法》及其他法律法规相关规定，进一步规范和细化审计工作流程，完善操作指引和相关文书格式，梳理审计档案目录，坚持依法审计。

组织本局干部参加行政执法证考试；邀请福建省审计厅综合处处长温炎生同志做《审计现场管理与审计质量问题分析》专题讲座；分批次派出人员参加省审计厅在南京审计大学组织的审计法培训；订购《中国财经法审计规选编》《中国审计报》《中国审计》等法治宣传学习资料；根据新时代对审计工作的新要求，针对性开展法治宣传教育，通过制作宣传展板、LED 显示屏展播等方式广泛开展“法律进机关”活动，组织参加审计署《审计大讲堂》学习、省厅业务集中视频学习培训、全省公务员网络培训考试等，不断提升审计人员学法用法的能力与水平。

### （四）全面落实“谁执法谁普法”普法责任制

认真落实“谁执法谁普法”普法责任制，结合各审计项目特点积极开展审计一线普法，有针对性地向被审计单位进行相关法律法规宣传，充分利用审计进点会、审计报告征求意见、审计整改检查、内部审计工作指导监督等环节，采取面对面交流、现场解读等方式，把法治宣传、普法责任制融入审计过程、问题整改等各项工作中，增强法治意识，使依法行政理念更加深入人心。利用党校培训平台，组织我市科级以上领导干部做《聚焦三重一大决策 规范权力运行机制》专题讲座；在党校对全市行政事业单位会计人员开展《政府会计准则》讲座；每年通过参加市纠风办与广播电台举办的行风热线访谈，向社会大众宣传审计专业的知识和审计法律法规，并在线回答听众的提问。

## **二、推进法治政府建设存在的不足和原因**

2023年，我局认真履行审计监督职责，不断规范审计执法行为，积极发挥审计“免疫系统”功能。但审计工作面临新形势新任务新要求，依然存在不足和问题，主要有：

### **(一) 法治建设能力有待提升。**

一是对法治建设工作认识、学习不到位。工作中存在重业务、轻学习的现象，少数干部存在对法治建设的重要性认识不足。二是审计定性和处理处罚依据尚不健全规范。随着经济社会改革发展的不断深入，部分现行法规已不再符合新情况、新发展的需要，亟需修订完善。三是审计能力在适应新时代审计工作中存在差距。近年来，随着审计领域不断扩展，大数据、云计算发展对审计信息化提出更高要求，审计内容行业跨度大、错综复杂，问题

呈多样性、隐蔽性和复杂性，审计人员的业务能力与实际需求存在较大差距。

## （二）审计执法队伍和执法能力亟待提升。

一是人少事多的矛盾问题突出。近年来，省审计厅加大了审计项目计划的统筹力度，统一组织的大项目不断增多，且审计项目相对集中，突击性强，我局审计力量薄弱问题较突出。二是专业知识结构较单一。随着审计转型升级，审计人员不仅要懂财务会计知识，还要掌握金融、工程、计算机、环境等现代审计所需专业知识，目前我局缺乏此类复合型人才。

## 三、2024年度推进法治政府建设工作思路

一是持续深入学习贯彻党的二十大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持学思用贯通、知信行统一，切实将习近平法治思想转化为指导实践、推动工作的强大动力。坚持依法审计是审计工作的核心，将法治精神贯穿审计全过程，始终做到法定职责必须为、法无授权不可为，依法全面履行审计监督职责，持续提升审计监督效能。

二是深化审计监督与其他各类监督贯通协同，在审计整改上打好“组合拳”，加大责任追究和组织处理力度。把督促审计整改作为日常监督的重要抓手，紧盯反复出现、经常发生的问题开展专项整治，对重大问题要盯住不放、一追到底，适时开展整改回头看，督促问题整改落实到位。

三是注重培训，广泛开展普法宣传。严格要求，加强管理，按照先培训、后执法的原则，有计划、有步骤地加强对全系统审计人员法

律和审计知识培训。抓好新知识、新法规、新方法的集中学习，充分利用各专业会议、业务培训会等平台，开展审计法律法规学习培训、违法违纪案例警示教育，进一步提高审计执法人员业务水平和依法行政能力。

